

2023~2024 学年度上期期末高二年级调研考试

语 文

本试卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟。

注意事项:

- 答卷前, 务必将自己的姓名、考籍号填写在答题卡规定的位置上。
- 答选择题时, 必须使用 2B 铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑, 如需改动, 用橡皮擦擦干净后, 再选涂其它答案标号。
- 答非选择题时, 必须使用 0.5 毫米黑色签字笔, 将答案书写在答题卡规定的位置上。
- 所有题目必须在答题卡上作答, 在试题卷上答题无效。
- 考试结束后, 只将答题卡交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 小题。

材料一

在叙事性抒情长诗《离骚》的下半部分, 屈原以大段篇幅, 写到了诗篇主人公因在楚国处处碰壁, 很不得志, 而不得已离开人世远游天国的情节。他在向重华陈辞后, 踏上了“往观乎四荒”的征程, 几乎《离骚》诗的后半部分, 诗篇的主人公一直在幻想的广阔天国遨游, 上下求索, “览相观于四极兮, 周流乎天余乃下”, 只是由于毕竟心系楚国, 不忍心去而不返, 才中止了天国之行, 最终回到了现实人间。

毫无疑问, 《离骚》中这一部分远游天国的情节, 乃是诗人屈原展开想象翅膀, 让诗篇主人公神游天国世界的生动表现, 是诗人想象力丰富的充分体现。不过, 在屈原那个时代, 人的想象力是否已达到了如此惊人的地步, 居然可以离开人世, 去往宇宙天际? 为何之前的《诗经》, 以及同时期北方地区的诗歌或歌谣中, 却罕见类似艺术性的夸张描绘或表述? 这就使我们想到了楚国的历史、风俗和文化, 想到了楚国的历史史料, 其中尤以楚国本土出土的文物最有说服力, 它们是第一手的原始资料, 最能说明屈原时代的文化背景和楚人的民风、民俗。

我们先从楚国出土的工艺品说起。湖北江陵马山一号墓出土的凤虎纹禅衣, 江陵战国楚墓出土的楚漆器圆盒等, 其中禅衣的图案与纹饰、漆器圆盒的造型和绘画图式, 都表现了鸟兽与云霞在天际空间的翱翔飘飞形态, 给人们以强烈的漂浮动感, 这些都毫无疑问地让人们了解到, 楚人在当时已具有了朦胧的宇宙空间意识。

再看楚墓出土的帛画, 这是能直接体现楚人企求灵魂升腾上天意识的文物。长沙烈士公园发掘的三号墓的内棺外表丝织物上, 其图案为龙凤; 湖北随县发掘的曾侯乙墓, 内棺上画有鸟身执戈奋翅的羽人, 羽人上方有凤, 这些帛画都表现了一个共同的主题——借龙凤而登天飞仙, 离开人世到宇宙天国去。从帛画在当时的功能来说, 它主要是为死者祭魂、招魂、安魂、护魂, 代表生者对死者的祭奠与祝愿, 而这种做法的最终理想归宿, 乃是死者灵魂的升入天国, 到天国世界去寻找欢乐。

由此, 我们再来看屈原《离骚》中的神游, 也就更可明白问题的实质了。作为生于楚地、长

于楚国的屈原, 深染楚风, 是不容置疑的, 加上他博闻强记, 熟谙文史, 对天文星象之类, 一定深怀好奇之心, 并有所专研, 正因此, 当他一旦思想受到强烈冲击, 情绪难以自己时, 抒发升天国神游、寻找理想境界和归宿之情, 便是自然而然的了。鉴此, 我们可以断言, 屈原《离骚》中的神游描写, 与楚国的出土文物有着密切的内在联系, 楚国的出土文物, 为我们寻求屈原神游思想及其创作表现, 提供了最好的来源和富有说服力的实据。

(摘编自徐志啸《从楚国出土文物看〈离骚〉的神游》)

材料二

所谓的神游, 就是超越时空, 出入古今, 在时间隧道中穿行, 在虚实相兼的空间中漫游。对于先秦楚辞抒情主人公神游的精神寄托, 古今楚辞学者所作的论述可谓多矣, 其中不乏真知灼见。但是, 先秦楚辞抒情主人公神游叙事的一个重要的指向往往被忽略, 那就是在时间隧道中的逆向穿行, 追本溯源, 最终把楚族祖先圣地作为精神家园。由对时间隧道的逆向穿行而导致精神依托空间挪移, 表现出深沉的恋祖情结。

《离骚》正文最末一段提到的旧乡, 指的不是楚国疆域, 而是指此次神游的目的地——西海。西海是楚族的发祥地, 传说颛顼就在那里出生。西海是孕育楚族的摇篮, 屈原把那里称为旧乡, 可谓名副其实, 恰如其分。抒情主人公神游太空, 来到西海的上方, 当他俯视到自己祖先出生之地, 就悲伤怀恋而不离去。言外之意, 抒情主人公要在这里驻留, 守护楚族发祥的圣地。正因为如此, 乱辞称“又何怀乎故都”, 他认为自己决定在楚族发祥地驻守, 就没有必要再怀念当下楚国的首都。由此可以断言, 《离骚》正文结尾及乱辞, 所表现的不是屈原的爱国情怀, 而是他的恋祖情结, 即对楚族发祥地西海的眷恋, 也是对祖先的崇敬和守护。这是他在现实生活中屡受挫折之后所作的选择, 以此作为心灵的安慰和精神的寄托。

把屈原定性为忠君爱国诗人, 这个历程从贾谊、司马迁就已经开始。到了王逸为楚辞作注, 把这种看法渗透在楚辞注解的各个方面, 并且得到古今注家的普遍认可。二十世纪三十年代到六十年代, 屈原的爱国情怀又被进一步放大, 把他说成是伟大的爱国主义诗人。与此形成鲜明对照的是, 诗人的恋祖情结则被淡化, 乃至被忽略。对屈原所作的伟大爱国诗人的定性成为主流话语, 从而诗人的恋祖情结被遮蔽埋没, 很少作为研究的对象。在现实生活中, 屈原的确没有离开楚国, 这是历史事实。可是, 先秦楚辞作为浪漫之作, 抒情主人公的神游却是上天入地, 远离楚国, 并且把自己的最终归宿锁定在祖先圣地, 以恋祖情结取代先前的忠君爱国情怀。

文如其人是中国自古以来根深蒂固的理念, 人们往往根据作家的立身行事去解读他的作品, 而忽视二者之间的差异。从这种理念出发, 既然屈原是爱国诗人, 最终没有离开祖国, 那么, 先秦楚辞抒情主人公对自己归属的设定, 就只能是楚国故都, 而不应该是其他的地方。根据这种逻辑推理, 本来是祖先圣地的旧乡, 却被说成是当时的楚国, 把诗人在现实中的立身行事与作品的叙事抒情混为一谈。

(摘编自李炳海《先秦楚辞神游叙事的恋祖情结》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析, 正确的一项是(3 分)

- 材料一和材料二都认为, 《离骚》中存在神游情节, 取决于作者及其生活的时代。
- 材料一认为贯穿《离骚》首尾的神游情节, 依靠屈原个人的想象力是难以完成的。
- 材料一和材料二都指出, 神游情节蕴含着诗人受挫后找寻人生的理想或归宿的努力。
- 材料二认为, 很多人正是由于忽略了诗人的恋祖情结, 才将屈原定性为爱国忠君诗人。

2. 下列对材料一和材料二论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A. 材料一用多个论据,从宇宙空间意识和灵魂升天意识两方面证明了楚文化具有想象力。
- B. 材料一第四段指出帛画在屈原时代的功能,强化了当时楚人已具灵魂升天意识的观点。
- C. 材料二第二段运用引用论证的方法,以此证明了《离骚》并没有表现屈原的爱国情怀。
- D. 材料二论证思路清晰、层层深入,首先提出问题,接下来从多个角度进行了深入分析。

3. 下列选项,适合作为论据来支撑材料二第四段观点的是(3分)

- A. 贾谊因贬离京,内心抑郁,途经湘江时,写下《吊屈原赋》凭吊屈原,抒发心中的怨愤。
- B. 欧阳修忧北宋朝廷命运,借助《伶官传序》表达了对国家如何才能长治久安的深入思考。
- C. 1879年的挪威,妇女解放运动高涨,这也激发了易卜生创作《玩偶之家》剧本的热情。
- D. 《大卫·科波菲尔》虽是狄更斯带自传色彩的小说,但童年狄更斯并非像大卫一样是孤儿。

4. 材料一第二段使用了疑问句,请简析其作用。(4分)

5. 材料一和材料二对《离骚》中神游情节的关注和分析,侧重点有什么不同?请结合材料简要分析。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9小题。

后 援

[加拿大]里克·莫菲纳

那天我和妈妈在家看《海绵宝宝》。看到一半时,电视画面突然切变为一个新闻现场,一架直升机在众多警车上空盘旋,警车的车门都大开着,一名记者报道说一位警官被子弹击中了。

妈妈不知所措地看了我一眼。

她总是对爸爸说我不宜看暴力和恐怖之类的镜头,“蒂姆,儿子才刚满11岁。”爸爸则不以为然,“康妮,他迟早要了解这个世界。他知道的其实远比你以为的要多,特别是在杰克出事之后。”

杰克·布雷迪是一名去年夏天牺牲的警官。他的儿子科迪和我同龄,是我的朋友。

那天,科迪的爸爸在巡逻时遭到两个劫匪的偷袭,手枪也被抢走了。科迪说他爸爸随身没带备用枪。他的搭档那天生病了,他一个人值勤,没有后援。科迪说:“那两个劫匪没有被抓住,这让我非常沮丧。”

现在,看到一位警官遭到枪击的电视新闻,我立马就想到了爸爸。直播画面上的混乱场景让我惊恐不已。

情况正变得越来越糟。现场报道的记者说他们已经弄清楚这是起“运钞车抢劫案”,可能有两名警官中弹。这真是太不幸了,我又忍不住想到科迪的爸爸,一时陷入极度的恐慌之中。我绝不能干坐在家里想着科迪的爸爸是怎么死在街头的,因为他没有后援,因为他没有备用枪,警方也始终没能抓住杀害他的劫匪。而现在,这样的枪击事件又在购物广场的停车场再度上演。

我知道那个购物广场在爸爸的值勤片区,妈妈一定也知道这点,但她可能希望事件发生在其他地方。残酷的现实是,现在正是爸爸的当班时间。

值完这一班后他答应带我去踢足球。我望向窗外,希望能看到些什么,因为这个购物广场离我们家并不远。我什么也看不到,除了邻居哈米尔太太那条睡在门廊上的老拉布拉多犬。

我回头看妈妈,她似乎正在哭泣。我能看到电视,此时画面晃动得很厉害,像是从直升机上向下俯拍的。我紧张极了,因为脑中有一个声音在高喊:“快做点什么!”

妈妈没有看到我顺着过道溜进了她和爸爸的卧室。我在床头柜的抽屉里找到了一把钥匙。我拿起钥匙,进入壁柜。那里放着爸爸所说的备用手枪。我用钥匙打开铁盒,取出手枪,感觉它是一团燃烧的火。

我的心跳得更快了,因为我听到电视新闻里传来更大的声音,我知道枪战肯定就发生在爸爸的值勤片区。

我按照在电影上看到的那样,把子弹压入弹匣,然后像爸爸给我展示的那样把保险打开。我的双手开始发抖。这时我看到了一件爸爸的旧T恤,上面印有“警察学院”字样,于是就用它把手枪包住,悄悄回到自己的房间。

我把手枪装入我的旧书包,从后门溜了出去,以最快的速度沿着街道一路狂奔。

我不能告诉妈妈这是为了不让科迪爸爸的悲剧发生在我爸爸身上的唯一办法。我边跑边祈祷上帝被劫匪击中的人不是我爸爸,我现在就是爸爸的后援,我正在赶来。

我跑啊跑,直到两腰都酸痛起来。我从公园穿插而过,沿着自行车道上了主街,来到公交车站台,从这儿坐车可以直达购物广场。

我要坐的是57路公交车。由于是星期六,站台上已经聚集了一些人。我看到一位母亲带两个男孩和一个小女孩站在那里。两个男孩看起来一个和我一样大,一个比我小点。我和他们站在一起,当我和他们一起上车,并把零钱丢进投币箱时,没有任何人觉得有异常。

我坐在前排,紧盯着前方,很快我就看到了各种警车和闪烁的警灯。一下车,我拼命奔跑,能感觉到书包里的手枪不断碰撞着后背。我睁大眼睛,希望能找到爸爸的警车。他上周还开车路过我们学校,车牌是5219。但是我没有发现他,只能一路往前找。我感觉直升机就在头顶上,轰鸣声大得像空气炸裂。

我看到两位端着长焦镜头相机的摄影记者,跟我与爸爸在球场看比赛时见到的一样,只是他们都躲在路边的垃圾箱后面,镜头对着一个方向。

我顺着这个方向跑到购物广场后面的停车场,终于看到了横七竖八停在那里的警车,车门都敞开着,好像警察已经包围了运钞车。除了空中的直升机和弯腰躲在警车后面的特警,周围再没有其他人。

我顺着警车看过去。

我仔细分辨,看到不知是谁躺在地上,只露出两条腿,就在警车附近,一动不动。当我看到车牌时,我的胃猛地一紧。

这辆警车的车牌是5219。

我爸爸的车。

我吓坏了。

我冲过去。

我的心狂跳不止,像要爆炸一般,两耳也嗡嗡作响,眼前的一切都变得模糊起来。

“别让那个孩子过去!”我听到有人高喊。

我继续奔跑,打开书包,拿出手枪,在靠近爸爸的警车时拼命呼喊。

像鞭炮、烟花和喊叫迸裂的声音,世界突然进入黑暗,一个庞然大物把我扑倒在地,趴在我

身上。我听到更多的喊叫声和咒骂声，一股强大的力量从我手中夺走手枪。我感觉有点痛，接着我闻到了古龙香水的味道，跟爸爸用的香水一样。

我和把我扑倒的人都坐起来，我看到了爸爸的脸。这张脸有点模糊不清，因为我的眼里噙满了泪水，但是他好好的，我高兴极了，紧紧抱住他。

爸爸却很担心，在我身上左看看右看看，然后把我抱在怀里，呼喊我的名字，喃喃地说着什么“这到底是怎么回事”和“天哪”之类的话。

很快警察都冲了出来，我看到两个劫匪被押上了警车。我听到各种警笛声。一名警官告诉我，我分散了劫匪的注意力，警察趁机抓住了他们。

爸爸打电话给妈妈，我从手机里听到了妈妈的哭声。

虽然回家后妈妈严厉责骂了我，但我对这次的后援行动一点也不后悔。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 文本开头通过写母亲和父亲之间的对话，表明了父亲和母亲在教育孩子的问题上存在着不同的理念。
- B. 和“我”年龄差不多的孩子们被母亲带着候车，而“我”独自乘车去援助父亲，凸显了“我”的勇敢。
- C. “她似乎正在哭泣”“我从手机里听到了妈妈的哭声”，这两句都写到了妈妈的“哭”，表现了她的胆小。
- D. 标题“后援”关联起两位警察父亲的故事，科迪父亲因缺少后援而牺牲，促使“我”想成为父亲的后援。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 小说写到“我”看到警车车牌后，使用多个独立成段的短句，营造了紧张的气氛，表达出“我”的恐慌。
- B. 小说开头部分插叙科迪爸爸牺牲的事件，为后文“我”的爸爸遭遇劫匪埋下伏笔，使小说的情节前后照应。
- C. “我闻到了古龙香水的味道，跟爸爸用的香水一样”是小说情节的转折点，使故事氛围从紧张走向舒缓。
- D. 小说多处使用形象化的表达暗示人物的心理状态，如“一团燃烧的火”表现了“我”内心的紧张和急迫。

8. 小说以第一人称叙述故事，这样写什么作用？请简要分析。(4分)

9. 有人认为，小说最后一段可以删去，你是否赞同？请结合文本加以分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14小题。

周公受封于鲁，以此移风易俗。孔子修成、康之道，述周公之训，以教七十子，使服其衣冠，修其篇籍。故儒者之学生焉。

墨子学儒者之业，受孔子之术，以为其礼烦扰而不悦，厚葬靡财而贫民，久服伤生而害事，故背周道而用夏政。节财、薄葬、闲服生焉。

齐桓公之时，天子卑弱，诸侯力征，南夷北狄，交伐中国。齐国之地，东负海而北障河，地狭田少而民多智巧。桓公忧中国之患，苦夷狄之乱，欲以存亡继绝，崇天子之位，广文、武之业。故《管子》之书生焉。

齐景公内好声色外好狗马猎射亡归好色无辨。作为路寝之台，族铸大钟，撞之庭下，郊雉皆响。一朝用三千钟磬，梁丘据、子家哈导于左右。故晏子之谏生焉。

晚世之时，六国诸侯，溪异谷别，水绝山隔，各自治其境内，守其分地，握其权柄，擅其政令，下无方伯，上无天子，力征争权，胜者为右，恃连与国，结远援，以守其国家，持其社稷。故纵横修短生焉。

申子者，韩昭釐之佐。韩，晋别国也，地墩民险，而介于大国之间。晋国之故礼未灭，韩国之新法重出；先君之令未收，后君之令又下。新故相反，前后相缪，百官背乱，不知所用。故刑名之书生焉。

秦国之俗，贪狼强力，寡义而趋利；可威以刑，而不可化以善，可劝以赏，而不可厉以名；被险而带河，四塞以为固，地利形便，畜积殷富。孝公欲以虎狼之势，而吞诸侯。故商鞅之法生焉。

若刘氏之书，观天地之象，通古今之论，权事而立制，度形而施宜，原道之心，合三王之风，以统天下，理万物，应变化，通殊类。非循一迹之路，守一隅之指，拘系牵连之物，而不与世推移也。故置之寻常而不塞，布之天下而不窕。

(节选自刘安《淮南子·要略》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡相应位置的答案标号涂黑。(3分)

齐景公内好[A]声色[B]外好[C]狗马[D]猎射[E]亡归[F]好色[G]无辨

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “以为”，是认为的意思，与《论语》中“仁以为己任”的“以为”意思相同。
- B. “贫”，“使……贫穷”，与《过秦论》中“以弱天下之民”的“弱”用法相同。
- C. “国家”，“国”指诸侯的封地，“家”指大夫的封地，与今天“国家”的意思不同。
- D. “劝”，是勉励的意思，与《兼爱》中“恶得不禁恶而劝爱”的“劝”意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 孔子传承周公教诲，教导门下弟子，让其穿戴周朝服饰冠帽，修改儒家经典，由此产生了儒家学说。
- B. 墨子认为儒家礼节繁琐，丰厚的葬礼长期的服丧，劳民伤财妨碍事务，于是放弃了周礼而采用夏政。
- C. 战国时期诸侯相互征伐，国与国之间经常通过结盟来巩固统治、护卫疆土，合纵连横之术应运而生。
- D. 韩国从晋国分裂而来，保留了许多过去的政令，这与不断颁布的新法矛盾抵触，刑名之学因此产生。

13. 把下列句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)齐国之地，东负海而北障河，地狭田少而民多智巧。(4分)

(2)事如此，此必及我，见犯乃死，重负国。(《苏武传》)(4分)

14. 文中为什么要介绍诸家学说的产生情况？请简要分析。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

晚兴

陆游

白布裙襦退士装,短篱幽径独相羊^①。
莎根蟋蟀催秋候,稗穗蜻蜓立晚凉。
屈子所悲人尽醉,郦生^②常谓我非狂。
知心赖有青天在,又炷中庭一夕香。

【注】①相羊:徘徊,盘桓。②郦生:即郦食其。郦食其曾求见刘邦,刘邦以其状貌类儒生而谢客,他自称“高阳酒徒”,终使刘邦接见了他,后得到重用。后常用“高阳酒徒”称狂放不羁者。

15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.首联通过外貌描写和动作描写,交待了诗人此时的退士身份与彷徨心境。
- B.颔联选取多个秋天的季节性物象,视听结合,渲染了凄凉、落寞的氛围。
- C.尾联中诗人将屈原郦生引为知己,表达了在现实中缺少知音的悲凉孤独。
- D.本诗情感内敛、语言平实,与《书愤》的情感激越、语言雄放有所不同。

16.本诗借助典故表达了对时局怎样的看法?请简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。

(1)张若虚《春江花月夜》中“_____，_____”两句虚写月落时游子归家,抒发内心的触动。

(2)欧阳修《五代伶官序》中“_____，_____”与《孟子》“生于忧患,死于安乐”意思相近。

(3)李贺《李凭箜篌引》中“_____，_____”两句使用了以声拟声和拟人的手法,来描摹乐声。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

①健康牙齿应该是什么颜色呢?②很多人认为,③健康牙齿应该是纯白色,④因此无时无刻在追求牙齿的美白。⑤但牙齿研究的相关报告显示,⑥很多人嫌弃的“黄牙”,⑦才是正常的牙齿。⑧正常牙齿不仅是纯白色,⑨而是乳白色或淡黄色,⑩因为牙齿颜色是由于牙齿表面牙釉质的矿化程度和牙齿内部牙本质的颜色共同决定的。

牙釉质矿化程度低,且透明度差,内部牙本质的黄色就不能透过,那么牙齿看上去就会偏白;A,且越透明,内部牙本质的颜色越容易透过,牙齿看上去就偏黄了。当牙齿出现暗沉棕黄色或者灰黑色,影响到美观甚至功能的时候,应及时到专业医疗机构就诊。医生会针对导致牙齿变色的不同原因采取不同的治疗方法,使变黄变黑的牙齿“白回来”。

但是,B。因为牙齿漂白、贴面修复、全冠修复等治疗方法,都有各自的缺点和局限性。如果不是因为牙齿本身疾病而导致的牙齿变色,那么只需要认真刷牙、定期洗牙,保持口腔卫生,维护口腔健康即可。毕竟,健康的牙齿才最美。

18.文中第一段有三处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意。(6分)

19.请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

他看不见鱼的跳跃,只听得见海面的迸裂声,和鱼掉下时沉重的水花飞溅声。飞快地朝外溜的钓索把他的手勒得好痛,但是他一直知道这事迟早会发生,就设法让钓索勒在起老茧的部位,不让它滑到掌心或者勒在手指头上。

钓索朝外溜着,溜着,溜着,不过这时越来越慢了,他正在让鱼每拖走一英寸都得付出代价。现在他从木船板上抬起头来,不再贴在那片被他脸颊压烂的鱼肉上了。然后他跪着,然后慢慢儿站起身来。他正在放出钓索,然而越来越慢了。他把身子慢慢挪到可以用脚碰到那一卷卷他看不见的钓索的地方。钓索还有很多,现在这鱼不得不在水里拖着这许多摩擦力大的新钓索了。

N 是啊,他想。到这时它已经跳了不止十二次,把沿着背脊的那些液囊装满了空气,所以没法沉到深水中,在那儿死去,使我没法把它捞上来。它不久就会转起圈子来,那时我一定想法对付它。不知道它怎么会这么突然地跳起来的。敢情饥饿使它不顾死活了,还是在夜间被什么东西吓着了?也许它突然感到害怕了。不过它是一条那样沉着、健壮的鱼,似乎是毫无畏惧而信心十足的。这很奇怪。

20.海明威的文字素有“电报式”美誉,而文中画横线的部分表达并不简省,请结合文本分析其表达效果。(3分)

N 21.下列句子中的“对付”与文中加点的“对付”,意义和用法相同的一项是(3分)

- A.这些旧衣服扔了很可惜,对付着穿。
- B.兄弟两人闹矛盾,最近有些不对付。
- C.奶奶学了一些字,看信也能对付了。
- D.这支笔虽然不太好,对付着也能用。

22.文中画波浪线的句子,如果把句末标点改为问号,表达的意思有什么不同?(4分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

有人说,不要把人生浪费在你不喜欢做的事情上。

对此你怎么看?请据此写一篇文章,体现你的认识与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。